

路岩岭：把一生献给黄泛区

□ 翟国胜

路岩岭 1901 年 8 月出生在河南省扶沟县城关镇，1933 年 8 月加入中国共产党。新民主主义革命时期，路岩岭在黄泛区先后从事学生运动、党的地下工作和武装斗争，与沈东平等人一起，开创了被誉为“小延安”的“三岗”抗日革命根据地；中华人民共和国成立后，他又投身于黄泛区的复兴运动，亲手创办了大型机械化的国营黄泛区农场，使之在 20 世纪 60 年代就成为闻名全国的样板农场。1952 年全国干部首次定级时，路岩岭被定为行政 9 级。在农场所在地区调整时，路岩岭分别担任中共淮阳地委委员、许昌地委委员、周口地委委员。路岩岭把一生献给了黄泛区的革命和建设事业，尽管他已离开人世 30 多年，但豫东一带仍传颂着他的许多动人事迹。

指点江山的爱国青年

路岩岭出生在一个书香之家，聪慧好学，兴趣广泛，在扶沟县立高等小学上学时，就受到进步思想影响，经常阅读《新青年》等进步刊物。

1919 年，北京爆发了震惊中外的五四运动。消息传到扶沟后，县立高等小学的进步学生迅速行动起来上街游行，路岩岭被推举为学生会负责人。当时正值夏收前夕，县城举行贸易大会，百货立于大街两行。路岩岭就带领学生们手挥旗帜、高呼口号、聚众演讲，揭露北洋军阀的卖国行径，劝阻商家销售日货。他们在书院街两端和城隍庙前搭起了戏台，请了戏班和鼓乐，每日演出前，路岩岭就组织学生上台演讲，揭露帝国主义的阴谋，痛斥北洋政府的卖国行径，介绍北平学生火烧赵家楼的爱国义举。

迫于学生高涨的爱国浪潮，县商务局长的几十匹日本洋布被没收，并被处以 200 银元罚款。县商务局长看到自己的利益受损，便带领油厂的几十个工人拿着油锤来打学生。路岩岭事先得知消息后，就组织 100 多名学生手持木棍作好自卫准备。这些人一看学生有防备，没敢交锋就匆匆而逃。县商务局长一计不成，就又与反动县长密谋，采取迂回策略，派人抓走了剧团的几位主要演员，想以此阻挠学生运动。路岩岭知道后，就带着学生拿着木棒追赶上抓演员的打手，将被抓的演员营救出来。第二天，县长派人来到学校，让学生代表到县衙

商谈。路岩岭和其他 7 名学生代表在县衙与县长对话中无所畏惧、据理力争，此事最终以学生胜利而告终。

1923 年，路岩岭以优异成绩考入开封东岳艺术学校美术专业。在这里，路岩岭进一步接受了进步思想的熏陶，积极参加爱国运动。1925 年 5 月，在老师谢瑞阶带领下，路岩岭等 30 多名学生前往南京、上海、杭州等地考察，适逢“五卅”运动爆发。路岩岭他们目睹工人、学生声势浩大的游行队伍及慷慨激昂的反帝情绪，个个义愤填膺，也加入了游行的队伍。在上海，他们将南京学生给他们的传单从火车站一直撒到英租界。当天晚上，他们在旅馆一住下，就遭到英租界的逮捕，并在国际会审公堂审讯。在公堂上路岩岭义正辞严，痛斥英租界的蛮横行为。再加上河南老乡的声援帮助，英租界最后不得不将路岩岭等 30 多名师生释放。当时多家报刊对此给予报道，此事一时震动上海。

以教书为业的“革命先生”

1925 年 7 月路岩岭从开封东岳艺术学校毕业后，先是回到家乡在扶沟县立高等小学任校长。但路岩岭不囿于平静的生活，为寻求救国之道，1926 年又毅然投笔从戎，到吉鸿昌所在的西北军十九路军担任宣传员。后调二十三军魏凤楼部先后任文书、军法官。1930 年，路岩岭追随冯玉祥、吉鸿昌参加蒋冯阎中原大战。冯玉祥失败后，路岩岭于 1931 年南下江西南都寻找参加红军起义的老上级赵博生未果，又返回扶沟。因他曾听魏凤楼说过西华县“三岗”（陵头岗、苗里岗、都成岗）的胡晓初有一支劫富济贫的地方武装，就想以此为基组建一支革命队伍。于是就以寻找学生为名来到了“三岗”。和胡晓初见面后，胡晓初听说他和魏凤楼很熟悉，就请他在陵头岗完小教书。

1933 年 6 月，路岩岭又北上张家口，参加了冯玉祥、吉鸿昌组织的“察哈尔民众抗日同盟军”。同盟军失败后，经中共地下党员宁子襄介绍，路岩岭到许昌灞陵中学任教。在这里，中共许昌县委书记沈东平联系上了路岩岭，并询问西华县“三岗”的胡晓初及地方武装情况。路岩岭后来陪同沈东平来到“三岗”住了三天，沈东平向胡晓初、屈申亭、侯香山他们

几个讲打土豪分田地的革命道理，几个人都表示愿意接受共产党的领导。

1933 年 8 月，经沈东平介绍，中共北方局批准路岩岭加入了中国共产党。按照组织安排，路岩岭继续在许昌灞陵中学任教，在师生中宣传爱国思想和革命道理，从事地下工作。

1934 年国民党调集部队围剿“三岗”胡晓初的地方武装，路岩岭按照上级党组织指示，将胡晓初、屈申亭以及他们的家人秘密接到许昌，安排在学校附近隐蔽藏起来，保护了革命力量。

1936 年初，设在许昌的美英烟草公司在收购烟叶时压级压价，使烟民经济利益受到严重损害。他们还故意吹毛求疵刁难烟民，致使门外烟民排起数里长的售烟队伍，日夜等候，经常有因饥寒交迫而死亡者。路岩岭得知这一消息后，就和地下党员宁子襄一道，发动数百名烟民和学生冲进公司大院，放火烧了烟叶仓库，使美英烟草公司压榨烟民的行为有所收敛。

1936 年，国民党许昌当局哗众取宠，假惺惺地开展禁烟活动，把 6 月 3 日定为禁烟日，并召集许昌中小学生会，成立禁烟会。会上，国民党许昌专员公署官员大讲吸食鸦片的危害，要求青年学生到人民群众中广为宣传。而在天平街，国民党许昌当局仍然开办着贩卖鸦片的官膏局。许昌地下党组织决定利用禁烟会，组织群众对官膏局进行斗争，揭露国民党当局的欺骗行为，并决定由灞陵中学的路岩岭和许昌县立女子师范的郭晓棠任禁烟游行总指挥。当学生来到街头宣传鸦片的危害时，人们纷纷议论：“政府挂着招牌公开贩卖鸦片，如今却在这里搞禁烟会，这不是自欺欺人吗？”路岩岭看民情高涨，立即组织学生大呼：“走，砸官膏局去！”顿时，数千名学生及群众一齐拥向天平街的官膏局，将官膏局的招牌砸得粉碎。他们又冲进院子，把正在熬制鸦片的大锅抬到大街上，将搜到的鸦片公开销毁。沿途的群众扬眉吐气，无不拍手称快。

1936 年 10 月，路岩岭按照上级指示，离开许昌灞陵中学，和沈东平一起来到“三岗”，建立了隶属中共河南省委领导的豫东特别委员会。沈东平担任特委书记，路岩岭任组织委员。此时，路岩岭的公开身份仍然是教师。陵头岗完小也已办起了初中，更名为“普

理学校”，寓含“普及马列主义真理”之意。经过一段时间的考察后，沈东平和路岩岭介绍胡晓初加入了中国共产党。

1936 年 12 月，“西安事变”爆发。沈东平派路岩岭到北方局请示下一步的工作。在天津法租界 4 号路长春大旅社，路岩岭见到了北方局的领导同志。路岩岭回到西华后，豫东特委就按照党的指示，广泛开展建立统一战线和抗日救亡工作。

1936 年底，豫东特委在普理学校办起了第一期抗日干部训练班，有当地进步青年 20 多人参加。1937 年底又在普理学校办起了第二期抗日干部训练班，学员来自豫东各县，有淮阳师范和成达中学的进步学生，也有青年农民，合起来有 300 多人。当时将这期学员分为三个队，师范、中学的学生一个队，知识青年一个队，青年农民一个队，路岩岭、刘作孚、王其梅分别担任队长。培训结业后，豫东特委和西华县委又以这些学员为骨干，回到各县办起了不同类型的抗日训练班。随后豫东各地的民先队、农协会、妇救会、儿童团、少先队、姊妹队、老人会等群众性的抗日救亡组织先后成立，参加人员达 10 万之众。他们白天参加劳动，晚上站岗放哨，教唱革命歌曲，宣传抗日救亡道理。豫东特委当时还办起了《大众报》，宣传抗日救亡，报纸发行量在 3500 份以上，除豫东外，还发行到一些敌战区。在豫东特委领导下，以西华“三岗”为中心发展壮大起来的西华抗日革命根据地，成为党在河南创立最早、规模最大、影响最广的一块平原抗日根据地，有“小延安”“小竹沟”之称。

1938 年春，豫东一带遇到了灾荒，群众生活非常困难。这时，河南省政府主席刘峙的老婆带着副官到周口、西华一带抢购了 17 船粮食，准备经贾鲁河运往新郑，再转道运往陕西高价出售。豫东特委获得这个情报后，就组织 200 多名抗日武装人员和群众，在西华龙池头到上郭桥一段的贾鲁河畔设下了埋伏，命令船主将船靠岸。特委组织群众迅速跳上船，抬的抬、扛的扛，开始了抢粮行动。驻守河防的国民党一〇五师一连得知消息后想来镇压，路岩岭出面，晓之以理做统战工作，最后不了了之。这 17 船粮食少部分用于抗日培训班，大部分分给了贫苦农民度灾荒。

(下转 8 版)